
 

1D  ocumento completo relativo al sondaggio
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 

massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 
27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 

fino a 5mila abitanti           

più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           

tra 10mila e 100mila abitanti           

più di 100mila abitanti           

Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: 
Don't worry, be digital.
Percezioni e atteggiamenti rispetto ai pagamenti digitali
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: 
SWG S.p.A.
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: 
SIA S.p.A.
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: 
SIA S.p.A.
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 
10 e 11 settembre 2014
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 
29/09/2014
06/10/2014
13/10/2014
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: 
Popolazione italiana maggiorenne.
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: 
nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: 
Il campione è rappresentativo della popolazione di riferimento con un margine di errore di +/- 3,10% ad un livello di confidenza di 0,95.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: 
sondaggio online con metodo CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: 
atteggiamenti della popolazione rispetto al pagamento elettronico
	Elenco dei Comuni: Abano Terme
Acerra
Aci Castello
Aci Catena
Aci Sant'Antonio
Acireale
Acquanegra sul Chiese
Adria
Affi
Afragola
Agrigento
Aidone
Alassio
Alatri
Albairate
Albignasego
Albino
Alessandria
Alghero
Altamura
Altavilla Milicia
Altavilla Vicentina
Altopascio
Anacapri
Ancona
Andria
Anzio
Appignano
Arbus
Arcore
Arese
Arezzo
Arizzano
Arzergrande
Ascoli Piceno
Assisi
Asti
Avellino
Aversa
Avise
Avola
Azeglio
Azzano Mella
Badesi
Badia Polesine
Baiso
Balestrate
Barcellona Pozzo di Gotto
Bari
Barletta
Bassano del Grappa
Bassano Romano
Bellegra
Bellinzago Novarese
Belmonte Piceno
Benevento
Bergamo
Besana in Brianza
Biccari
Biella
Bologna
Bolzano
Bordighera
Borgarello
Bovino
Bovisio-Masciago
Brescia
Brindisi
Brugherio
Brusciano
Buja
Burago di Molgora
Bussero
Busto Arsizio
Cagliari
Calanna
Calenzano
Caltanissetta
Calvi Risorta
Campo nell'Elba
Campodarsego
Campoformido
Candelo
Cannobio
Canosa di Puglia
CantÃ¹
Cantalupa
Capena
Capurso
Carasco
Caravaggio
Carbonia
Cardano al Campo
Carlentini
Carovigno
Carpi
Carpineti
Carrara
Cartoceto
Casale Monferrato
Casalmaggiore
Casamarciano
Casarsa della Delizia
Caselle Torinese
Caserta
Casier
Casoria
Cassano Magnago
Cassino
Castel Bolognese
Castel Viscardo
Castelfiorentino
Castelfranco Veneto
Castellanza
Castellino Tanaro
Castellucchio
Castelnuovo di Garfagnana
Castelvecchio Subequo
Castenaso
Castenedolo
Castiglion Fiorentino
Castiglione del Lago
Castiglione di Sicilia
Castrovillari
Catania
Catanzaro
Cava de' Tirreni
Cavenago di Brianza
Cavriago
Ceccano
Cecina
Cento
Cercola
Cerignola
Cernobbio
Cerreto Castello
Cerreto Guidi
Cerveteri
Cesate
Cesenatico
Chiaromonte
Chieri
Chieti
Chioggia
Ciciliano
Cinisello Balsamo
Ciserano
Cislago
CittÃ  Sant'Angelo
Cittadella
Cividale del Friuli
Civitella del Tronto
Cles
Codroipo
Collebeato
Cologno Monzese
Concorezzo
Conegliano
Corciano
Corigliano Calabro
Cormano
Cormons
Corsico
Cosenza
Crema
Cremona
Crescentino
Crocetta del Montello
Cucciago
Cumiana
Cuneo
Cupello
Cusano Milanino
Desio
Diano Marina
Dipignano
Dolo
Domodossola
Eboli
Ercolano
Fabriano
Fagnano Olona
Falconara Marittima
Fano
Fasano
Feletto
Feltre
Ferentino
Fermo
Ferrara
Fiesole
Fiesso d'Artico
Figino Serenza
Fiorano al Serio
Firenze
Fisciano
Fiuggi
Floridia
Foggia
Fogliano Redipuglia
Fontanafredda
Force
Forino
ForlÃ¬
Formia
Formigine
Fossombrone
Francavilla al Mare
Front
Frosinone
Gaeta
Gaglianico
Gallarate
Gallio
Gavardo
Genova
Ghedi
Ghemme
Giarre
Giove
Gissi
Giugliano in Campania
Giussano
Gorle
Gradisca d'Isonzo
Gravina in Puglia
Grazzano Badoglio
Grosseto
Grottaglie
Grottaminarda
Grumo Nevano
Guasila
Gubbio
Guidizzolo
Guidonia Montecelio
Guspini
Imola
Imperia
Irsina
Isola di Capo Rizzuto
Isorella
L'Aquila
La Spezia
Lanzo Torinese
Larino
Latina
Latisana
Lecce
Legnago
Legnano
Lequile
Licata
Liscate
Lissone
Livorno
Locate di Triulzi
Locorotondo
Lucca
Lucera
Macerata
Maddaloni
Maiori
Malo
Manfredonia
Maniago
Mantova
Maratea
Margherita di Savoia
Mariglianella
Marino
Marsala
Marta
Martinsicuro
Masio
Matera
Mazara del Vallo
Meana Sardo
Meda
Mediglia
Melegnano
Melfi
Melito di Napoli
Meolo
Mercato San Severino
Mesagne
Messina
Milano
Milazzo
Modena
Modica
Mogliano Veneto
Molfetta
Mondragone
Monfalcone
Monopoli
Monsano
Monselice
Monserrato
Monsummano Terme
Montaione
Montale
Montalto Uffugo
Monte Urano
Montecchio Maggiore
Montecorvino Pugliano
Monteforte Cilento
Monteforte Irpino
Montegaldella
Montegrotto Terme
Montelupo Fiorentino
Monteroni di Lecce
Montescaglioso
Montesilvano
Monticello Brianza
Montorso Vicentino
Monza
Monzambano
Morciano di Leuca
Muggia
Napoli
NardÃ²
Narni
Nereto
Niscemi
Nizza Monferrato
Noale
Nola
Norcia
Nova Milanese
Novara
Novate Milanese
Oderzo
Olgiate Olona
Opera
Oristano
Orta di Atella
Ortovero
Orzivecchi
Osimo
Ospitaletto
Paderno Dugnano
Padova
Palazzolo sull'Oglio
Palazzuolo sul Senio
Palermo
Palo del Colle
Palosco
Parella
Parghelia
Parma
Pasiano di Pordenone
Paulilatino
Pavia
Pedara
Pegognaga
Pellezzano
Perugia
Pesaro
Pescara
Peschiera Borromeo
Pescia
Piacenza
Pianiga
Piano di Sorrento
Piazza Armerina
Piedimonte Matese
Pieve Ligure
Pinerolo
Piombino
Piove di Sacco
Pisa
Polcenigo
Polesella
Polignano a Mare
Pollena Trocchia
Pollica
Pomezia
Pomigliano d'Arco
Pontassieve
Pontecagnano Faiano
Pontedera
Pordenone
Porto Cesareo
Portovenere
Possagno
Potenza
Povegliano Veronese
Pozzuoli
Prato
Pregnana Milanese
Puegnago sul Garda
Putignano
Quarto
Quartu Sant'Elena
Quattro Castella
Quintano
Ranica
Rapolla
Ravenna
Recco
Reggio Emilia
Renate
Rho
Riano
Rimini
Rio Saliceto
Riposto
Riva Presso Chieri
Rivoli
Robbiate
Rocca di Neto
Rocca di Papa
Rocca Priora
Roccapiemonte
Rogeno
Roma
Ronchi dei Legionari
Rosate
Rossano
Rovereto
Rozzano
Rudiano
Rutigliano
Ruvo di Puglia
Salerno
Sammichele di Bari
San Benedetto del Tronto
San Cesario sul Panaro
San DonÃ  di Piave
San Gavino Monreale
San Giorgio di Nogaro
San Giorgio di Piano
San Giorgio Ionico
San Giorgio su Legnano
San Giustino
San Marco in Lamis
San Martino di Lupari
San Maurizio Canavese
San Nicandro Garganico
San Valentino Torio
San Zenone al Lambro
Sant'Agata sul Santerno
Sant'Anastasia
Sant'Ilario d'Enza
Santa Elisabetta
Santa Lucia del Mela
Santa Maria Capua Vetere
Santa Marinella
Santeramo in Colle
Santo Stefano di Magra
Santo Stino di Livenza
Sarcedo
Saronno
Sarzana
Sassari
Sassocorvaro
Saviano
Savogna d'Isonzo
Savona
Scafati
Scandicci
Schio
Secinaro
Secugnago
Segrate
Selvazzano Dentro
Seravezza
Seregno
Serradifalco
Serrenti
Sesto San Giovanni
Settimo Milanese
Settimo Torinese
Sgonico
Siena
Silea
Siracusa
Soliera
Soresina
Soverato
Sparanise
Specchia
Spello
Spinea
Sternatia
Sturno
Succivo
Sulmona
Sulzano
Susegana
Taranto
Tavagnacco
Tavazzano con Villavesco
Teglio
Tempio Pausania
Terlizzi
Termoli
Ternate
Terni
Tezze sul Brenta
Tolmezzo
Torano Castello
Torino
Torre Annunziata
Torre del Greco
Torreglia
Torregrotta
Trani
Trapani
Travagliato
Trento
Treviolo
Treviso
Trezzo sull'Adda
Trieste
Turate
Turi
Udine
Umbertide
Valenza
Valperga
Vaprio d'Adda
Varazze
Varedo
Varese
Vedano Olona
Velletri
Venaria Reale
Venezia
Vergiate
Verona
Viadana
Viagrande
Viareggio
Vicenza
Vidigulfo
Vignola
Villa del Conte
Villabate
Villafranca Tirrena
Villanova d'Asti
Villanovafranca
Villastellone
Villorba
Vimodrone
Vinovo
Viterbo
Vittoria
Viverone
Voghera
Volterra
Volvera
Zagarolo
Zeccone
Zelo Buon Persico
Zumpano
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: 
Campionamento probabilistico stratificato per classi d’età, genere e zona di residenza.
	Sostituzioni: 0
	% Sostituzioni: 0
	Totale: 1.004
	% Totale: 43,3
	Testo integrale: Dom. 1 In base a quanto previsto dal  d.l. 30 giugno 2003 n.196 'Codice in materia di protezione dei dati personali' nonche' dell'Autorizzazione del Garante della Privacy n. 5/2002 al trattamento dei dati sensibili da parte di diverse categorie di titolari, desideriamo informarla del fatto che i dati personali che la riguardano, registrati su questo questionario on line, saranno trattati in forma strettamente confidenziale e saranno utilizzati a soli fini statistici in forma aggregata o comunque tale da renderli anonimi. Rispondere da parte sua e' facoltativo e un eventuale rifiuto o interruzione non ha alcuna conseguenza. I dati personali che la riguardano e che ci vengono liberamente comunicati, verranno registrati su supporti elettronici protetti secondo quanto previsto all'art. 33 del d.l. 30 giugno 2003 n. 196, trattati in via del tutto riservata da SWG per le finalita' connesse alla propria attivita' di ricerca e non saranno comunicati a terzi.Titolare del trattamento dei dati personali e' SWG S.p.A. - Via S.Francesco 24 - 34133 Trieste, soggetto al quale puo' rivolgersi per ottenere il diritto di accesso e gli altri diritti previsti all' Art. 7 del d. lgs.vo 30.6.2003 n. 196. Le sono garantiti tutti i diritti previsti dall'art. 7 del d.l. 30 giugno 2003 n. 196, che la invitiamo a voler leggere cliccando qui.La preghiamo quindi di manifestare il Suo CONSENSO SCRITTO al trattamento da parte nostra dei dati, anche classificati  'sensibili', da Lei registrati con il presente questionario, clickando sulle caselle qui sotto(La sua doppia autorizzazione e' requisito necessario per il proseguimento del questionario)
                   - Letto
                   - Manifesto il consenso
                   *si
                   *no

Dom. 3 Lei e' (100% rispondenti)
                   - Uomo
                   - Donna

Dom. 4 In quale regione risiede? (100% rispondenti)
                   - Abruzzo
                   - Basilicata
                   - Calabria
                   - Campania
                   - Emilia Romagna
                   - Friuli Venezia Giulia
                   - Lazio
                   - Liguria
                   - Lombardia
                   - Marche
                   - Molise
                   - Piemonte
                   - Puglia
                   - Sardegna
                   - Sicilia
                   - Toscana
                   - Trentino Alto Adige
                   - Umbria
                   - Valle d'Aosta
                   - Veneto

Dom. 6 Indichi per cortesia la sua eta' in anni compiuti (100% rispondenti)

Dom. 8 2.1 Lei ha mai sentito parlare di....? (100% rispondenti)
                   - moneta elettronice
                   - pagamento digitale
                   - E commerce
                   - NFC
                   - sistemi di pagamento contactless
                   * sì, e so cosa è
                   * sì, ma non so cosa sia
                   * no, non ne ho mai sentito parlare

Dom. 9 2.2 Quanto e daccordo con le seguenti affermazioni? (100% rispondenti)
                   - Entro 5 anni pagheremo tutto solo con denaro elettronico/con pagamenti digitali
                   - L'Italia e molto arretrata rispetto agli altri Paesi europei nella diffusione della possibilita di utilizzare i pagamenti digitali
                   - Tutti gli esercizi commerciali dovrebbero essere obbligati ad accettare forme di pagamento digitale su ogni tipo di acquisto
                   - I pagamenti digitali aiutano a ridurre levasione fiscale
                   - L'utilizzo della moneta elettronica permette di velocizzare i pagamenti alla cassa 
                   * del tutto daccordo	
                   * piu daccordo che in disaccordo	
                   * ne daccordo ne in disaccordo	
                   * piu in disaccordo che daccordo	
                   * del tutto in disaccordo	
                   * non so

Dom. 10 2.3 Secondo lei, quanto e probabile che nel prossimo futuro si realizzino i seguenti scenari?(100% rispondenti)
                   - Entro 6-7 anni i pagamenti saranno effettuati solo attraverso dispositivi mobili di ultima generazione (smartphone, etc) e non si utilizzeranno nemmeno piu le carte di credito
                   - La transizione completa ai pagamenti digitali sara lenta e per molti anni ci saranno sia sistemi di pagamento tradizionale che sistemi digitali
                   - In futuro per effettuare un pagamento sara sufficiente appoggiare un dito su un dispositivo e tutto avverra automaticamente
                   * molto probabile
                   * abbastanza probabile
                   * poco probabile
                   * impossibile	
                
Dom. 11 3.1a Cortesemente puo' indicare se Lei utilizza i seguenti metodi di pagamento? (100% rispondenti)
                   - Paypal
                   - Bonifico bancario on line
                   - Domiciliazione sul conto corrente (utenze, bollette, etc)
                   - Bitcoin
                   * spesso
                   * qualche volta
                   * raramente
                   * mai

Dom. 12 3.1b Per quali motivazioni non utilizza bonifici bancari on line e/o domiciliazioni sul conto delle utenze? Indichi per cortesia un massimo di tre motivazioni (41,6% rispondenti)
                   - Non mi fido delle forme di pagamento digitale. Preferisco il contante
                   - Ho paura di perdere il controllo sulle spese che faccio
                   - Non ho molta dimestichezza con questi strumenti e ho paura di sbagliare ad usarli
                   - Non ho un mio conto corrente
                   - Non faccio questo tipo di operazioni (se ne occupano altri in famiglia)
                   - Ho avuto esperienze negative in passato
                   - Altro 

Dom. 13 3.2bis Per quale altro motivo? (7% rispondenti)

Dom. 14 3.2a E puo' indicare se possiede e con qualefrequenza utilizza (100% rispondenti)
                   - Carta di credito 
                   - Bancomat/postamat
                   - Carta ricaricabile prepagata
                   - Carta contactless
                   - Telepass
                   - Smartphone abilitato ai pagamenti
                   * spesso
                   * qualche volta
                   * raramente
                   * mai


Dom. 15 3.2b Per quali motivazioni non possiede o non utilizza spesso le forme di moneta elettronica? Indichi per cortesia un massimo di tre motivazioni (27,4% rispondenti)
• Non mi fido delle forme di pagamento digitale. Preferisco il contante
                   - Non mi servono carte di credito/bancomat
                   - Ho paura che qualcuno mi rubi le carte e possa prelevare denaro dal mio conto
                   - Ho paura di perdere il controllo sulle spese che faccio
                   - Non ho molta dimestichezza con questi strumenti e ho paura di sbagliare ad usarli
                   - Non ho un mio conto corrente
                   - Ho avuto esperienze negative in passato
                   - Dove faccio acquisti io generalmente, non accettano carte e bancomat
                   - Altro 


Dom. 16 3.1bis Per quale altro motivo? (2,8% rispondenti)

Dom. 17 3.3 Che cosa potrebbe spingerla ad utilizzare piu' spesso le forme di moneta elettronica e/o di pagamento digitale? Indichi per cortesia un massimo di tre motivazioni (52,4% rispondenti)
                   - La possibilita' di diluire nel tempo le spese (addebito a rate delle spese)
                   - La certezza che sono sistemi sicuri
                   - Se fossi piu' pratico/a di queste cose
                   - Se i negozianti accettassero la moneta elettronica anche per le piccole spese
                   - Se ci fossero interessi piu' bassi quando si sforano i massimali
                   - Se le mie carte avessero dei massimali piu' elevati
                   - Se non si dovessero ricordare codici, pin e password
                   - Se non ci fossero cosi' tante truffe
                   - Se fossero piu' semplici da usare
                   - Altro 


Dom. 18 3.3bis Cos'altro? (4,7% rispondenti)

Dom. 19 3.4 Quanto valuta sicuri i seguenti sistemi dipagamento? Esprima il suo giudizio in unascala da 1 a 10 in cui 1 significa per nulla sicuri e 10 del tutto sicuri' (100% rispondenti)
                   - Acquisto con carta di credito/bancomat in un negozio
                   - Acquisto su internet con carta di credito
                   - Acquisto su internet con paypal	
                   - Acquisto su internet con bonifico bancario
                   * 1 per nulla sicuri
                   * 2
                   * 3
                   * 4
                   * 5
                   * 6
                   * 7
                   * 8
                   * 9
                   * 10 del tutto sicuri
                   * non so

Dom. 20 3.5 Secondo Lei, per gli acquisti su internet, quantoe' sicuro utilizzare... Esprima il suo giudizio in una scala da 1 a 10 in cui 1 significa pernulla sicuri e 10 del tutto sicuri' (100% rispondenti)
                   - un computer fisso
                   - un tablet
                   - uno smartphone
                   - un dispositivo (computer, tablet, smartphone) connesso ad una rete fissa (di casa, aziendale, ecc)
                   - un dispositivo (computer, tablet, smartphone) connesso ad una rete mobile
                   * 1 per nulla sicuri
                   * 2
                   * 3
                   * 4
                   * 5
                   * 6
                   * 7
                   * 8
                   * 9
                   * 10 del tutto sicuri
                   * non so

Dom. 21 3.6 Qualidei seguenti fattori la renderebbero piu' tranquillo/a nelleffettuare pagamenti digitali?Indichi per cortesia un massimo di tre fattori (100% rispondenti)
                   - Avere una conferma immediata sul cellulare dell'avvenuto pagamento
                   - Una certificazione degli esercizi commerciali che utilizzano metodi sicuri
                   - Una certificazione dei siti web che utilizzano metodi sicuri
                   - Il fatto che, quando faccio un acquisto on line, oltre ad inserire i dati della carta di credito/paypal, la mia banca richieda linserimento di un ulteriore codice di sicurezza
                   - La garanzia della presenza di unagenzia di controllo dei pagamenti digitali
                   - La presenza di assicurazioni o simili che garantiscano il rimborso da eventuali truffe
                   - Una maggiore informazione sui sistemi di sicurezza con cui vengono gestiti dati e informazioni personali
                   - altro

Dom. 22 3.6bis Quale altro fattore? (3% rispondenti)

Dom. 23 3.7 Secondo lei, in che direzione dovrebbe andare la ricercadi nuovi sistemi di pagamento digitale? (100% rispondenti)
                   - Verso sistemi piu' semplici da utilizzare
                   - Verso sistemi piu' sicuri
                   - Non saprei

Dom. 24 3.8a Mettiamo ora a confronto il denaro contantecon la moneta elettronica (ossia carte di credito, bancomat/postamat,prepagate/ricaricabili, etc.).Esprimendo un voto da 1 a 10, dove 1=per nulla e10=molto, in che misura definirebbe L'USO DEL DENARO CONTANTE... (100% rispondenti)
                   - sicuro
                   - comodo
                   - economico
                   - efficace per tenere sotto controllo le spese
                   - semplice
                   - veloce
                   * 1 per nulla
                   * 2
                   * 3
                   * 4
                   * 5
                   * 6
                   * 7
                   * 8
                   * 9
                   * 10 molto
                   * non so

Dom. 25 3.8b E invece, esprimendo un voto da 1 a 10, dove 1=per nulla e10=molto, in che misura definirebbe L'USO DELLA MONETA ELETTRONICA... (100% rispondenti)
                   - sicuro
                   - comodo
                   - economico
                   - efficace per tenere sotto controllo le spese
                   - semplice
                   - veloce
                   * 1 per nulla
                   * 2
                   * 3
                   * 4
                   * 5
                   * 6
                   * 7
                   * 8
                   * 9
                   * 10 molto
                   * non so

 
Dom. 26 3.9 Quanto e daccordo con le seguenti affermazioni? (100% rispondenti)
                   - Preferisco utilizzare forme di pagamento elettronico che denaro contante
                   - Vorrei poter pagare piu spesso i miei acquisti attraverso pagamenti elettronici
                   * del tutto daccordo	
                   * piu daccordo che in disaccordo	
                   * ne daccordo ne in disaccordo	
                   * piu in disaccordo che daccordo	
                   * del tutto in disaccordo	
                   * non so

Dom. 27 3.10 Le proponiamo ora alcune tipologie diverse di spesa, puo indicarci per ciascuna di essa con quale sistema di pagamento preferirebbe farla, se fosse possibile? (100% rispondenti)
                   - Pagare la sosta in un parcheggio
                   - Pagare le tasse comunali per la casa
                   - Pagare un biglietto dellautobus
                   - Pagare il biglietto di ingresso ad un museo
                   - Pagare la spesa al supermercato
                   - Pagare gli acquisti in un negozio
                   - Pagare le bollette telefoniche/le utenze
                   * pagamento in contanti	
                   * pagamento con carta di credito/bancomat	
                   * pagamento direttamente da smartphone	
                   * pagamento con bonifico bancario	
                   * pagamento con bollettino postale

Dom. 28 3.11 Secondo lei, i seguenti fattori quanto, in generale, ostacolano la diffusione dei pagamenti digitali in Italia? Per ciascuna voce dia, per cortesia, un giudizio da 1 a 10 dove con 1 ritiene che non sia un ostacolo alla diffusione dei pagamenti digitali e con 10 ritiene che quella voce sia un grande ostacolo alla diffusione dei pagamenti digitali (100% rispondenti)
                   - La paura di subire una truffa
                   - Il fatto che molti commercianti non accettano volentieri il pagamento con carte di credito e simili
                   - Il fatto che gli italiani faticano a cambiare le loro abitudini	
                   - Il piacere del contatto con il denaro cartaceo
                   - La paura di perdere il controllo del denaro che si sta spendendo
                   - Il malfunzionamento dei terminali per i pagamenti digitali
                   - Gli eccessivi costi che i gestori dei metodi di pagamento on line mettono sulle transazioni
                   - La scarsa conoscenza che gli italiani hanno di queste forme di pagamento
                   - La scarsa dimestichezza nellutilizzo degli strumenti informatici e digitali
                   - Linsufficiente sicurezza delle connessioni attraverso le quali avvengono i pagamenti on line 
                   - Utilizzando pagamenti digitali si teme che estranei possano vedere quello che si acquista 
                   - Il timore di fare brutte figure nelleffettuare un pagamento digitale (ad es. dimenticarsi il codice PIN o superare il plafond della carta/tetto massimo di spesa)
                   * 1 non è un ostacolo
                   * 2
                   * 3
                   * 4
                   * 5
                   * 6
                   * 7
                   * 8
                   * 9
                   * 10 è un grande ostacolo
                   * non so

Dom. 29 3.12 E, invece, per Leipersonalmente, quanto i seguenti fattori sono un ostacolo per lutilizzodei pagamenti digitali? Per ciascuna vocedia un giudizio da 1 a 10 dove con 1 ritiene che non sia per lei un ostacolo allutilizzodei pagamenti digitali e con 10 ritiene che quella voce sia per lei un grandeostacolo allutilizzo dei pagamenti digitali (100% rispondenti)
                   - Tendo a non utilizzare i pagamenti digitali per paura delle truffe
                   - Il fatto che molti commercianti non accettano volentieri il pagamento con carte di credito e simili
                   - Il fatto di far fatica a cambiare le mie abitudini
                   - Il piacere del contatto con il denaro cartaceo
                   - La paura di perdere il controllo del denaro che sto spendendo
                   - Il malfunzionamento dei terminali per i pagamenti digitali
                   - Gli eccessivi costi che i gestori dei metodi di pagamento on line mettono sulle transazioni
                   - La scarsa conoscenza che ho di queste forme di pagamento
                   - La scarsa dimestichezza che ho nellutilizzo degli strumenti informatici e digitali
                   - Linsufficiente sicurezza delle connessioni attraverso le quali avvengono i pagamenti on line
                   - Usando pagamenti digitali ho paura che estranei possano vedere quello che acquisto
                   - Preferisco non utilizzare pagamenti digitali poich temo di fare delle brutte figure (ad es. se dimentico il codice PIN o se supero il plafond della carta/tetto massimo di spesa)
                   * 1 non è un ostacolo
                   * 2
                   * 3
                   * 4
                   * 5
                   * 6
                   * 7
                   * 8
                   * 9
                   * 10 è un grande ostacolo
                   * non so

Dom. 30 3.13 Le e' capitato di subire unatruffa informatica (es. clonazione della carta di credito/bancomat)? (100% rispondenti)
                   - no, mai
                   - si', una volta
                   - si', piu' volte

Dom. 31 3.14 Tra quelli sotto elencati quali sono, secondo Lei, iprincipali vantaggi che hanno le forme di pagamento on line? Indichi per cortesia fino ad un massimo di tre vantaggi (100% rispondenti)
                   - sono piu' veloci
                   - sono piu' sicure
                   - permettono di tenere traccia dei pagamenti effettuati
                   - si possono effettuare ad ogni ora
                   - si possono effettuare ovunque si sia
                   - non ci si deve muovere da casa (risparmio di tempo)
                   - non si e' influenzati nella scelta dal negoziante/venditore/commesso
                   - si possono confrontare piu' facilmente prodotti e prezzi
                   -  prodotti arrivano direttamente a domicilio
                   - e' possibile leggere le opinioni/recensioni degli altri acquirenti
                   - altro
                   - non ce' nessun tipo di vantaggio nellutilizzo del pagamento online

Dom. 32 3.14bis E Quale altro vantaggio? (0,9% rispondenti)

Dom. 33 3.15 E quali sono, secondo lei i principali svantaggi chehanno le forme di pagamento on line? Indichi, per cortesia,&nbsp;fino ad un massimo di tre svantaggi (100% rispondenti)
                   - non si possono vedere/provare i prodotti direttamente
                   - non ci si puo' far consigliare nellacquisto da parte del venditore
                   -  se faccio un errore nellacquisto e' poi difficile cambiare la merce
                   - e' piu' facile essere truffati
                   - i perde la dimensione umana dellincontro con le altre persone
                   - si perde il controllo di quello che si acquista
                   - non si sa bene da dove arriva la merce
                   - se si facessero solo acquisti on line, i negozi tradizionali chiuderebbero e ci sarebbe piu' disoccupazione
                   - altro
                   - non ce' nessun tipo di svantaggio nellutilizzo del pagamento on line

Dom. 34 3.15bis E quale altro svantaggio? (0% rispondenti)

Dom. 35 3.16 Pensando alla continua evoluzione deisistemi di pagamento quanto sarebbe interessato ad avere maggiori informazionirelative ai pagamenti digitali e alla moneta elettronica? (100% rispondenti)
                   - molto
                   - abbastanza
                   - poco
                   - per nulla
                   - non so


Dom. 36 3.17 Ed in particolare quanto sarebbe interessato ad avere informazioni circa (100% rispondenti)
                   - le misure di sicurezza dei pagamenti digitali
                   - le caratteristiche delle varie tipologie di pagamento digitale
                   - il sistema di trattamento dati personali
                   - le forme di pagamento digitale in via di sperimentazione che potranno essere disponibili in futuro.
                   - altro

Dom. 37 4.1 Quando deve affrontare le seguenti spese nei confronti di una pubblica amministrazione, qual e la forma di pagamento che utilizza prevalentemente? (100% rispondenti)
                   - Le tasse  Imu, Tasi, Tar
                   - Le multe
                   - Il parcheggio/la sosta in citta
                   - Le spese scolastiche dei figli (buoni mensa, centri estivi, iscrizioni)
                   - I ticket sanitari
                   * denaro contante	
                   * pagamenti digitali	
                   * entrambe le forme con la stessa frequenza	
                   * negli ultimi 12 mesi non ho sostenuto questo tipo di spesa

Dom. 38 4.1bis Per quale motivo paga le spese indicate alla domanda precedente solo con denaro contante? (13,8% rispondenti)
                   - Perche preferisco il contate ai pagamenti digitali
                   - Perche le amministrazioni con cui mi relaziono non sono attrezzate per ricevere pagamenti digitali
                   - Per potere avere una ricevuta fisica dellavvenuto pagamento
                   - Altro 

Dom. 39 4.1tris Per quale altro motivo? (1,2% rispondenti)

Dom. 40 4.2 Lei e a conoscenza che dal 31 dicembre 2015 tutte le pubbliche amministrazioni dovranno garantire ai cittadini la possibilita di effettuare qualsiasi tipo di pagamento ad esse diretto, anche in modo digitale? (100% rispondenti)
                   - Si, lo sapevo
                   - No, non lo sapevo 

Dom. 41 4.3 Quale di questi scenari crede sara piu probabile che accada al 31 dicembre 2015? (100% rispondenti)
                   - Tutte le amministrazioni pubbliche saranno in grado di accettare pagamenti digitali
                   - Le amministrazioni pubbliche non saranno pronte e i termini di legge verranno posticipati
                   - Alcune amministrazioni pubbliche non saranno pronte e ci saranno disservizi per i cittadini
 
Dom. 42 4.4 Quanto e daccordo con le seguenti affermazioni? (100% rispondenti)
                   - Il pagamento con denaro digitale consente di tracciare i flussi e riduce levasione fiscale
                   - La pubblica amministrazione italiana e ancora troppo arretrata per un utilizzo efficiente delle forme di pagamento digitale
                   - Un utilizzo piu diffuso delle forme di pagamento digitale nei confronti della Pubblica Amministrazione ridurrebbe la burocrazia e sarebbe un vantaggio per i cittadini
                   * del tutto daccordo	
                   * piu daccordo che in disaccordo	
                   * ne daccordo ne in disaccordo	
                   * piu in disaccordo che daccordo	
                   * del tutto in disaccordo	
                   * non so

Dom. 43 5.1 Quanti abitanti ha il suo comune di residenza? (100% rispondenti)
                   - Meno di 5.000
                   - da 5.001 a 10.000
                   - da 10.001 a 30.000
                   - da 30.001 a 100.000
                   - da 100.001 a 250.000
                   - piu di 250.001

Dom. 44 5.2 Quale e il suo stato civile? (100% rispondenti)
                   - Celibe/nubile
                   - Convivente
                   - Coniugato/a
                   - Separato/a
                   - Divorziato/a
                   - Vedovo/a

Dom. 45 5.3 Il Suo reddito familiare Le consente di vivere... (100% rispondenti)
                   - Agiatamente
                   - Con tranquillita
                   - Avverto difficolta
                   - Arrivo a fine mese con molte difficolta
                   - Mi sento povero e non arrivo mai a fine mese
                   - Non voglio rispondere

Dom. 46 5.4 Qual e il Suo titolo di studio? (100% rispondenti)
                   - Elementare/privo di titolo
                   - Media inferiore
                   - Superiori in corso
                   - Diploma di istituto professionale (3 anni)
                   - Diploma di maturita (5 anni)
                   - Universita in corso/nessuna laurea conseguita
                   - Diploma universitario/laurea breve
                   - Laurea triennale di i livello
                   - Laurea specialistica di ii livello o laurea 4-5 anni
                   - Master/scuola di specializzazione post laurea
                   - Dottorato di ricerca

Dom. 47 5.5 Qual e la sua professione? (100% rispondenti)
                   - Imprenditore
                   - Artigiano/familiare coadiuvante
                   - Commerciante/familiare coadiuvante
                   - Altro lavoratore autonomo/agente di commercio/rappresentante
                   - Libero professionista
                   - Dirigente
                   - Docente/insegnante scuola superiore
                   - Insegnante scuola media, elementare e materna
                   - Quadro/direttivo/tecnico
                   - Impiegato privato
                   - Impiegato pubblico
                   - Altro lavoratore dipendente
                   - Operaio
                   - Agricoltore
                   - Studente
                   - Casalinga
                   - Pensionato
                   - Disoccupato
                   - Possidente/redditiere

Dom. 48 Se desidera puo' scrivere eventuali commenti sul questionario (17,2% rispondenti)
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